

# 日本官員來華磋商 專家指日方誠意不足

【香港商報訊】據中新社消息，中國外交部發言人毛寧18日在例行記者會上應詢表示，當日上午，中國外交部亞洲司司長劉勁松在北京同日本外務省亞洲大洋洲局局長金井正彰舉行了磋商。在磋商中，中方嚴肅敦促日方收回錯誤言論。

## 高市謬論損害中日關係

毛寧介紹稱，在磋商中，中方就日本首相高市早苗涉華錯誤言論再次向日方提出嚴正交涉，指出高市的謬論嚴重違反國際法和國際關係基本準則，嚴重破壞戰後國際秩序，嚴重違背一個中國原則和中日四個政治文件精神，從根本上損害中日關係政治基礎，性質和影響極其惡劣，激起中國人民的公憤和譴責。中方嚴肅敦促日方收回錯誤言論，停止在涉華問題上製造事端，以實際行動認錯糾偏，維護中日關係政治基礎。

另有記者提問，近期，中方密集批駁日本首相高市早苗涉台錯誤言論，有評論認為中日關係正向近來最低點滑落。發言人如何看待中日關係下步走向？

毛寧指出，中日關係出現目前局面，根源在於日本首相高市早苗公然發表涉台錯誤言論，粗暴干涉中國內政，嚴重違背一個中國原則和中日四個政治文件精神，破壞中日關係政治基礎。

毛寧強調，中方維護核心利益、捍衛國際正義的立

場沒有絲毫改變。日方必須立即收回錯誤言論，深刻反省，改弦更張，給中國人民一個明確的交代。

## 僅派「廳局級官員」來華磋商

「金井正彰此次來華，日方意圖非常明顯，就是要代替高市早苗進行一個所謂的『說明』。」中國社會科學院日本研究所綜合戰略研究室主任盧昊說。

復旦大學日本研究中心副研究員王廣濤直言，日方僅派「廳局級官員」來磋商，誠意明顯不足，也解決不了問題。

在上海國際問題研究院東北亞研究中心主任蔡亮看來，要來中國「滅火」，至少需要重量級並且是受到中方信任的官員。「中方的訴求非常明確、清楚，要高市早苗收回錯誤言論。」在蔡亮看來，日方不能再有「小動作」，要對相應性質極其惡劣的言論進行反省，要有明確的政治承諾，要以實際舉措取得中國的政治信任。

盧昊也認為，日方需要從政府領導人層面澄清言論，明確表示堅持一個中國原則。

# 中德高級別財金對話達成27項共識

【香港商報訊】據新華社昨日消息，財政部11月17日對外發布第四次中德高級別財金對話聯合聲明。根據聯合聲明，中德雙方達成27項共識，包括加強宏觀經濟政策協調、加強財金領域合作、共同完善國際經濟治理等。

## 雙方承諾維護國際及多邊合作

第四次中德高級別財金對話期間，中德雙方重申這一對話機制是中德就財金領域戰略性、全局性、長期性問題開展雙邊溝通和政策協調的重要平臺。

此次達成的27項共識中，雙方承諾將維護國際及

多邊合作，反對單邊主義和貿易保護主義。雙方強調維護以世界貿易組織為核心、以規則為基礎的多邊貿易體制的重要性。雙方承諾繼續在國際貨幣基金組織框架下保持密切合作。雙方將繼續加強在亞投行框架下的協調和全方位合作。

雙方同意在中德財政部政策研究合作機制下繼續合作，圍繞提高財政可持續性等議題加強交流。雙方將繼續加強國際發展合作，推動實現更加強勁、綠色、健康、包容的全球發展。

## 鼓勵金融機構投資對方市場

雙方同意進一步加強銀行業保險業監管合作；

## 絕不允許日本軍國主義復活

針對近期多名日本官員表示，日方擬恢復「大佐」等舊日本軍隊的軍階用語，毛寧表示，忘戰必危、好戰必亡。我們絕不允許日本軍國主義復活，絕不允許任何人挑戰戰後國際秩序，絕不允許世界和平穩定再遭破壞。

「由於殖民和侵略歷史，日本的軍事安全動向一直備受亞洲鄰國和國際社會關注。」毛寧說，《波茨坦公告》明確規定日本「禁止重新武裝」，日本和平憲法也確立「專守防衛」原則。然而令人警惕的是，日本近年來大幅調整安保政策，逐年增加防衛預算，放寬武器出口限制，謀求發展進攻性武器，圖謀放棄「無核三原則」。日本右翼勢力正極力突破和平憲法束縛，在強軍擴武道路上越走越遠。

## 中國海警船執法正當合法

另有記者提問，據報道，11月16日上午，4艘中國海警船隻進入釣魚島周邊海域。日本內閣官房長官木原稔在17日的記者會上就此表示「已通過外交渠道嚴正抗議」。中方對此有何評論？

毛寧表示，釣魚島及其附屬島嶼是中國固有領土，中國海警船在中國領海巡航執法，正當合法、天經地義。中方不接受日方提出的無理交涉，已當場駁回並提出反交涉。中方要求日方恪守中日四點原則共識，尊重中國領土主權，不得干擾中方海警船巡航執法，不得採取任何可能導致事態升級的舉措。

德方歡迎中國在全球大宗商品交易領域發揮更重要作用，尤其是通過上海黃金交易所發揮作用；中方歡迎更多符合條件的德國機構投資者積極參與中國銀行間市場交易及相關業務；雙方歡迎並鼓勵兩國金融科技服務機構加強金融科技合作；雙方鼓勵符合條件的金融機構到對方市場投資展業……在金融領域，雙方達成多項共識。

據了解，2015年，首次中德高級別財金對話在柏林舉行，達成21項共識。2019年和2023年舉行的第二次和第三次中德高級別財金對話，均取得多項互惠共贏成果。

# 中歐班列累計開行近12萬列

【香港商報訊】據新華社消息，國家發展改革委副主任周海兵昨日在第二屆中歐班列國際合作論壇上表示，將重點從四方面推動中歐班列朝着更高質量、更好效益、更加安全方向發展。

一是進一步拓展多元高效通道。不斷創新監管模式、優化查驗流程，提升全程運輸效率。深入推進口岸及通道擴能改造，共同提升阿克套港、巴庫港等樞紐節點運輸能力，積極發展新運輸線路。

二是進一步提升創新發展水平。加強大數據、人工智能等高新技術應用，優化數字口岸系統、中歐班列門戶網站等功能。開行更多主題人文班列，大力推動「班列+」新模式發展。

三是進一步夯實安全運行基礎。充分發揮中歐班列沿線國家執法安全合作會商等機制的重要作用，加強對話溝通和交流協作，共同做好通道、貨物等安全保障工作，完善全鏈條安全治理體系。

四是進一步增強輻射帶動效能。持續深化中歐班列與貿易、產業、物流、金融等融合發展，提高企業資源要素配置效率和競爭力，促進中歐經貿合作高質量發展。

同日，《中歐班列發展報告（2025）》在論壇上發布。報告指出，截至2025年10月，中歐班列累計開行11.86萬列，運送貨物1170萬標箱，通達歐洲26個國家232個城市。

## 前10月穗出口增兩成 「新三樣」增長明顯

【香港商報訊】據廣州海關18日消息，今年前10月，廣州市外貿進出口總值達1.02萬億元（人民幣，下同），創下歷史同期新高，同比增長12.1%。其中，出口6823.6億元，同比增長20.5%。

廣州海關介紹，這是廣州市外貿規模歷史上首度在前10月突破萬億元，月度進出口連續4個月運行在1000億元以上的較高水平。

前10月，廣州「新三樣」（電動載人汽車、太陽能電池、鋰電池）產品出口199.4億元，同比增長52.8%。同期，高新技術產品出口753.6億元，同比增長15.3%。

前10月，廣州市對其他《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）成員國進出口2925億元，同比增長11.6%。同期，廣州市對歐盟、東盟的進出口值分別為1825.4億元、1696.3億元，同比分別增長23.9%、31.1%；對共建「一帶一路」國家進出口4796.1億元，同比增長24.1%；對其他金磚成員國和夥伴國進出口2559.6億元，同比增長22.5%。

前10月，廣州市有進出口實績的企業超過2.7萬家，同比增長12.5%。其中，民營企業數量超過2.4萬家，在有進出口實績企業總數中佔比達87.3%。今年前10月，廣州市民營企業進出口6207.5億元，同比增長20.3%，佔同期廣州市外貿總值的60.6%。

# 十五運排球項目完美收官 深圳龍華記憶點包圍活力賽區

隨着第十五屆全國運動會排球項目落下帷幕，深圳龍華區以十五運會為核心IP，強力撬動其已有的商業、文旅、體育資源，構建一個全方位、沉浸式的「觀賽+體驗+消費」場景，同時將賽事的短期影響力，系統性地轉化為在基礎設施、經濟增長、產業創新和城市品牌上的長期發展動能，是一次「以賽興城」的生動實踐。

常亮

11月18日晚，第十五屆全國運動會排球項目（女子18歲以下組）在深圳龍華文體中心圓滿落幕。最終，江蘇隊U18女排展現了絕對的統治力，直落三局獲得此次全運會女排項目金牌。據悉，此次江蘇U18女排展現出無可匹敵的統治力，以一場未失、一局未丟的完美戰績，成就了U18組別一段「不敗神話」。

賽場內外，青春健兒的拚搏身影與龍華的城市活力交相輝映：從場館內本土新星的亮眼表現、千餘名志願者的暖心守護，到壹方天地「體育+商業」的消費熱潮、觀賽票根兌換的商圈景區專屬福利；從「十分鐘體育圈」的便民設施、新增3萬平方米綠化的宜居環境，到四條「跟着賽事遊龍華」文旅線路串聯的觀瀾湖風光與版畫村韻致，這場體育盛會不僅定格了女排後備力量的成長記憶，更讓龍華「宜賽、宜遊、宜業、宜居」的城市魅力深入人心，書寫了體育與城區共生共榮的新篇章。

## 以賽興城激發城區魅力

作為第十五屆全國運動會重要承辦區，深圳龍華區緊扣「以賽促產、以賽興城」戰略，通過承辦排球（女子18歲以下組）、航空模型兩項賽事，將國家級賽事的「流量紅利」轉化為城市發展的「留量資產」，完美踐行了深圳全市「以賽興城」的發展理念，為城區高質量發展注入持久動能。

十五運期間，深圳龍華區通過文體旅商融合激活消費留量。以賽事為紐帶，打造「體育+文旅+商業」融合模式，將觀賽人流轉化為消費客流。賽事期間，全區商圈、酒店推出聯動優惠，串聯起觀瀾湖高爾夫、陽台山綠道、鯉湖藝術村等特色資源，構建「吃住行遊娛購」一站式體驗。數據顯示，2025年國慶中秋雙節期間，龍華接待遊客145.55萬人次，旅遊收入達8.51億元，同比分別增長10.81%和19.02%。這種「跟着賽事去旅行」的模式，讓短期賽事流量沉澱為持續的消費活力，提升了城區商業價值與旅遊吸引力。

同時，產業跨界聯動培育經濟留量。龍華區依託賽事特性，推動體育與優勢產業深度綁定，催生新



圖為十五運U18女排冠軍爭奪戰現場。

## 以賽為介可實現多元競技

為更好地服務賽事和大型活動，向市民群眾提供最佳觀賽體驗，龍華文體中心不斷優化，以「近零碳」和「智慧運營」為目標，在綠色低碳與科技應用方面開展系列探索與實踐，並注重其長期公共服務功能。

作為十五運會賽事承辦場館，龍華文體中心又一次活躍在大眾眼前。該場館自投用以來，龍華文體中心就始終是龍華區體育領域的「焦點場地」——中國丘超聯賽總決賽、WCBA全明星賽、全國拳擊錦標賽、中國男子三人籃球超級聯賽先後在此開賽，一次次點燃全民體育熱情。而賽事背後，除了高漲的人氣與流量，更讓龍華的城區影響力與關注度持續攀升。

## 據了解，龍華文體中心在建築設計方面還植入樓宇自控系統，可以實時監測室內二噁英濃度，一旦超標將自動啟動新風系統，保持空氣清新；此外，場館照明系統能夠根據自然光線進行智能調節，「陽光越充足，場館越省電。」龍華區文化廣電旅遊體育局相關負責人介紹，場館建有雨水回收系統，每年可收集利用約3000噸雨水，用於綠化澆灌和道路清洗，實現資源循環。

場館功能上可「48小時華麗轉身」。龍華文體中心採用了高度模塊化的設計理念，這也就意味着，今天是賽場，48小時內即可切換成演唱會、展覽等其他場景。「賽事或者活動結束後，我們的場館又可以面向社區開放城市書房、健身中心等功能空間，讓其變成市民喜聞樂見的環保客廳。」相關負責人表示。

## 以賽為媒激發消費場景

為擴大賽事消費輻射效應，龍華區同步推出全城消費促進舉措：面向市民遊客發放體育專項消費

券，覆蓋場館預訂、體育用品購買、觀賽旅遊等場景；設計「冠軍足跡之旅」「活力運動之旅」等主題旅遊線路，串聯賽事場館與綠道騎行、山地徒步等資源，推動體育旅遊融合；聯動全區商超、酒店、餐廳開展「喜迎十五運」主題促銷，營造「全城都是運動場」的消費氛圍，形成全民參與的消費熱潮。

龍華區通過「核心板塊精準發力+全域活動廣泛覆蓋」的雙輪驅動，既實現了賽事價值與消費潛力的深度挖掘，也為城區商業文旅品牌形象注入持久活力，探索出大型賽事賦能區域經濟發展的有效路徑。

從智慧場館到產業集群，從文旅熱潮到民生改善，龍華區以十五運為契機，構建起「賽事賦能—流量集聚—留量沉澱」的發展鏈條，不僅圓滿完成國家級賽事承辦任務，更實現了城市功能、產業能級、民生品質的全方位提升，為深圳「以賽興城」戰略提供了生動實踐，書寫了「奮鬥龍華、活力龍華」的嶄新篇章。